

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér I.
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

Tüdőbajosokat gondozó intézetünk.

Megnyílt az intézet, amelynek emberbaráti érzés volt megteremtője! A tuberkulotikusok gondozó intézete nagy célokra hivatott, mert feladata: megvédeni az embert, megvédeni mindnyájunkat, ez a törekvés pedig minden ember érdekeit szolgálja.

A gondozó intézet hetenként kétszer tart fogadónapot a Pirosalma-utca 3. számú házában, ahol természetesen minden ragályozás teljesen kizárt dolog. A nagyközönség bizalommal lehet az intézmény iránt, hiszen a külföldön emeletes házak utcáiban, bérpaloták földszintjein működik a diszpanzér, de senki sem fél a fertőzéstől, mert azt maga a diszpanzér fogalma teszi lehetetlenné. A gondozó intézet nem kórház, beteget nem gyógyít, csupán a közös védekezés törekvéseit szolgálja, de ezt azután alaposan.

Az új gondozóintézet minden vasárnap délelőtt 11 órakor a vidék, csütörtökön este 6 órakor pedig a város jelentkezőit fogadja, kiket a kezelőorvos gondozás végett az intézetbe küld. A mi gondozóintézetünk orvosi teendőit egyelőre Pataki Ármán dr. látja el, később pedig a munkakör szaporodásakor külön orvost fog a védőegyesület alkalmazni. Az orvos feladata, hogy minden beteget alapos körül-

tekintéssel megvizsgáljon és megállapítsa a szegény ember gondozásának keretét, amelynek effektuálása azután az intézeti néne teendői közé tartozik.

Ez a néne pontos jegyzéket vesz föl a gondozásra beutalt beteg családi viszonyairól, amelyeknek alaposságát a lakáson is ellenőrzi. Itt teljesíti azután azokat a teendőket, amelyek az intézeti orvos utasításából végrehajtandók: A diszpanzér a családi higiénéről gondoskodik; a családot védi, amelynek tagja tüdővész. Ha a lakás rossz és egészségtelen, esetleg ujjat szerez és a házbérbőlletet pótolja; a hozzátartozók részére gondozó asszonyt szerez; gondoskodik a beteg ember bő táplálásáról, mely célra utalványt ad, hogy a gondozott a kijelölt helyeken az intézet költségére tejet, vaját, húst, kenyeret, sőt tüzelőfát is kapjon; a lakásokban higiénikus köpöcsészeket állít föl, utcai használatra pedig zsebben hordozható Detweiler-féle köpöüvegcsével látja el a beteget; a lakást, hol a tüdővész beteg tartózkodik, esetről-esetre, halálózás, vagy kiköltözés alkalmával pedig mindenkor alaposan fertőtleníti.

A néne teendőinek ellátására a védőegyesület özv. Eördögh Mihálynét választotta meg, aki, mint városi főtanító özvegye, a helyi viszonyokkal teljesen ismerős. A vármegye területén egyelőre a

holgybizottságok teljesítik a néne teendőit, de a vagyoni viszonyok emelkedésével az öt járás székhelyén is tervbe van véve a központ irányításával új gondozó intézetek föllállítása. Gyógykezeléssel a mi intézetünk nem foglalkozik, de annál inkább szolgálja a védekezés ügyét. Ez az irány bizonyult leghelyesebbnek külföldön is, amelynek intézetei valóban csodás dolgokat tudtak elérni.

Gondozó intézetünk a társadalom és az egyesek jótékonyására számít, mert csak ezáltal teljesítheti hivatását. A 10,000 koronás évi államsegély, a sárpentelei vásár 12,673 K 07 f jövedelme és egyéb várható bevételek a nagyarányú akciót csak kis mértékben tudják szolgálni, épp ezért az élelmi cikkek, tüzelőanyagok adománya, a megye és a város összes pénzügyintézeteinek évi segélye, a betegpénztárak és gyárvalalatok, vasút, biztosítóintézetek állandó összegű és évről-évre megújuló ajándékai lesznek hivatva a kitűzött cél érdekeit előmozdítani, hiszen a gondozóintézet a munkásoktól, ezzel együtt a munkaadó érdekében is működik. A védő egyesület tervbe vette azt is, hogy erdei üdülőhelyeket létesít, ahol gondozottjait az üde levegőn bő táplálkozásban részesíti; megalapítja azonkívül a szünidei iskolát, mely a görvélyes gyermekeket erdős vidékre viszi, hogy azután ott az in-

A papucshős.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

Irta: Szórády Gyula.

(Vége.)

Mint a vízbefülő a szalmazsál után, kapkodtam én is az emlékeimért. Aha! igen, most már rémlik, dadogtam magamban: március 15-e, az egyetemi matiné, a kolibrák, a vadrózsa vendéglő, a lumpolás...

— Az ám, a lumpolás! szolt közbe Ábris, meg a becsületesítés, no meg egy kis párbaj!

— Micsoda becsületesítés? Micsoda párbaj? — kérdeztem hülledzeve Ábristól.

Az aztán szépen elmondta sorjában, hogyan sértettem meg a kocsmáros kisasszonyt, hogyan ütöttem nyakon Lapu Kontót, a szeplős iktatót, feleségem heves udvarlóját, ki azonnal megnevezte segédeit, s azok 11 órakor fognak felkeresni lakásomon. S mindezt az az átkozott három kolibrák okozta! Az öreg Helbek bepöröl, Lapu párbajra hív, a feleségem valóban, a gyermekeim elhagyatva, talán még fegyelműt is kapok a hivatalban.

— Oh kolibrák, gyászos kolibrák! Miért is nem

vettem meg azt a három kolibrák, meg egy amerikai diszpávát, meg kilenc papagályt és egy tucat paradicsommadarat! Oh én boldogtalan áldozata a kolibráknak!

Közel álltam a kétségbeeséshez De szerencsére ott volt Fehér Ábris, az ő jó, bölcs tanácsaival. Igazán, csak ilyenkor tetszik meg, hogy milyen sokat ér egy önzetlen jó barát! Csak úgy folyt ajaktárol a szives utbaigazítás, mint a záporosó.

— Mindenek előtt az a kérdés, szolt jóakarólag, — miközben ügyesen kihajított egy knikebajnt — hogyan lesz pénz dolgában?

Ijedten kaptam pénztárcám... azaz hogy nem is az enyém, hanem a feleségem: pénztárcája után. Világosan emlékeztem, hogy 45 frt. volt benne. S most semmi... igazán semmi! Kikotorászom a zsebeimet, egyiket a másik után, végre mégis találtam egy 4-5 forintra való aprópénzt. Odamutattam Ábrisanak!

— Ez az összes vagyonom!

— Már pedig a párbajhoz pénz kell, sok pénz édes pajtás, s fölényesen mosolygott. Ha azonban — szolt vontatott hangon, mikor látta ijedt arcomat — félsz, vagy gyáva vagy, alázatos bocsánatkéréssel is elűtheted a dolgot, ha ugyan az ellenfél, a tettlegesség után elfogadja. Amde

ez esetben, bocsáss meg, leteszem a párbajsegédi tisztet, mit az éjjel rám ruháztál s részemről ez volt utolsó, a legutolsó érintkezésünk. Végre is, az embernek önmaga iránt is vannak bizonyos kötelezettségei. (Ime, az önzetlen jó barát.) Felállott, kiitta a knikebeinommat s távozni készült.

Megragadtam kabátjánál fogva, s esdekelve kértem, ne hagyjam magamra, hiszen senkim sincsen... O kolibrák! De hát lsten neki! Minden úgy lesz jó, amint ő intézi ezt a kolibrák, akarom mondani párbaj ügyet. Egy darabig kérte magát, s azután újra helyet foglalt. Egy forró théat rendelt s aztán így szolt:

— Tehát pénz nem! (Feleletképen egy óriásiit sóhajtottam.) Tíz óraker tehát be fogsz menni a számtanácsos urhoz, s előleget kérsz; mert látod, a vivőterem, a fegyverek használata, az orvos, a flakkerek, az áldomás vagy a gyógykezelés mind, mind pénzbe kerül. Azután ilyenkor nem illik otthon mutogatnod magadat (mert az asszonyok az ilyesmit az ember bajusza hegyéről is leolvassák, s ilyenkor hiába a hajdusági sokat hirdetett bajuszpedrő, azért biz az leléle kunkorodik, az asszony meg ájulásba esik), majd fogadok ki a számodra szobát a Pannoniában.

— A Pannoniában... nyögtem keservesen utána s azután mindent elrendezünk. Az öreg

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOSNÉ
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ARUHÁZA SZÉKESFEHÉRVÁR,
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 6 oldal.

FJNb00000025

A kivándorlás csökkenése. Az amerikai pénzügyi válság óta a kivándorlási statisztika egyre kedvezőbb képet mutat, a minnek magyarázata abban keresendő, hogy az amerikai gyarak mérsekelték az üzemet, elbocsátották a munkások javarészt és ezek legnagyobb része nem jut kereshető. Ezek az állapotok aztán feltartóztatták a kivándorlási folyamatot, illetve elvették a munkások kedvét az Amerikába való kivándorlástól. E tények figyelembevétele után megérthető, ha az első félévről szóló kivándorlási statisztika is kedvezőbb számadatokat tartalmaz. Az Atlanti hajóstársaságok az év első felében 28.000 elsőosztályú, 65.000 másodosztályú és 193.000 fődélközi utast szállítottak át Európából Amerikába. Tavaly ez első hat hónapban 31.000 első, 99.000 másodosztályú és 772.000 harmadosztályú utast szállítottak. A csökkenés az első osztálynál 3000, a másodosztálynál 34.000, a harmadosztálynál 579.000 utas. A visszavándorlás ellenben folytonosan emelkedő számokat mutat. Visszajöttek ezidén az első félévben Európába 59.000 a második és 390.000 en a harmadik osztályon. Itt az emelkedés 4000 utas a második és 221.000 utas a harmadik osztályon. Hogy a második félévről szóló statisztika ránk nézve nem lesz ilyen kedvező, az sajnos bizonyos, mert valószínűnek látszik, hogy az ősszel ismét meg fog indulni a kivándorlás. Lelketlen ügynökök már is sorra járják a falvakat és csábítják hangzatos ígéretekkel a népet kivándorlásra. Őva intünk mindenkit, hogy ne üljön fel a zsidó ügynököknek, mert most beigazolódott, hogy Amerika nem az aranyország, aminek festették hanem ott is van nyomor és szenvedés elég.

Egy jöházból való fiu Budapesten a tisztviselő-telepen kertés házban kiváló felügyelet mellett a telepi gimnáziumhoz közel teljes ellátásra egy előkelő állami tisztviselőnél elfogadtatik.

Szerencsétlenség a cséplőgépnél. Biró Rozália zalamegyei sommás a cséplőgépnél foglalkozott Kégl György csalai birtokán. Vigyázatlanságában a gép elkapta ruháját, amelynek kiszabadítására a kerek közé nyult. Így történt a szerencsétlenség, hogy keze fejt ösötörték a kerek. A szerencsétlenül járt leányt kezének meggyógyítására behozták a szentgyörgy-kórházba.

Özv. Hoffmann Alajosnénak, az izkaszentgyörgyi szőlőhegyen levő 18 oktályos szőlője, terjedelmes pincével és hajlékkal, előnyös fizetési feltételek mellett egészben vagy részenként is eladó. Ezen ügyben értekezni lehet a tulajdonosnál, **Rákoczy-utca 9. sz. alatt.**

Vesztett eb. Pátkán veszett eb kóborolt. Az atispán elrendelte a zárlatot.

Csalók Fehérvár felé. Gobos Gyuláné makói lakoshoz beállított egy magas és egy alacsony termetű uri ember, s fájdalmas szívszorogással előadták, hogy főnökük pénzt könnyelműen elkártyázták. Arra kérték az urnót adjon nekik 240 koronát, s a vasutól kiváltandó árúval meg fogják fizetni. Az urnó szívesen adott nekik kölcsönt, s azután természetesen a beígért jelentkezés elmaradásával tovább álltak. Azt hiszik, hogy városunknak vették utjokat; a rendőség erősen nyomoz. Állítólag már a felvidéken több helyen is követtek el hasonló módon csalást.

Mr. Charles Lyon, ki tizenegy éven át Prof. dr. Árkövy (fogorvos) asszisztense volt, minden szombaton rendel a „Magyar Király” szállodában.

2591. szám. tkv. 1908.

Árverési hirdetményi kivonat.


Az adonyi kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közli, hogy özv. Balogh Béláné végrehajthatónak Istokovics Ferenc és neje Tröll Franciska végrehajtást szenvedők elleni 250 korona-tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a székesfehérvári kir. törvényszék, az adonyi kir. járásbírósa területén lévő Erd község határában fekvő, az érdi 246. sz. betétben A 1. sorsz. 341. hrsz. alatt foglalt ház és udvarra 800 koronában, az érdi 659. sz. tkvi betétben A 1. sorsz. 396. hrsz. a. foglalt pinchehyre 80 koronában, az érdi 1234. sz. betétben A I. 1-2. sorsz. 1432/4, 1433/1 hrsz. a. foglalt szőlőkre 853 koronában és az érdi 1236. sz. tkvi betétben A 1. sorsz. 1641. hrsz. a. foglalt Istokovics Ferencné sz. Tröll Franciska és Gulrich Józsefné sz. Tröll Magdolna nevént irt szántóra 135 koronában ezennel megállapított likiáltási árban, ez utóbbira az 1881. évi LX. t.c. 156. §-a értelmében az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi szeptember hó 21-ik napján d. e. 10 órakor Erd község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 80 kor, 8 kor. 85 kor. 30 fill. és 13 kor. 50 fillt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Adonyban, 1908. évi július 1-én.
Az adonyi kir. járásbírósa mint tkvi hatóság.

Dömötör,
kir. járásbíró.

Tisztasára **30.000** koronával szavatolhatik.



A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schicht szarvaszappannával

tisztítunk. E szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tisztá és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol különleges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükséges.

□□□□□□□□□□

Mielőtt
szembő-, járófog- r. építési
KÖLCSÖN
íranti intézkedések,
kérvény díjtalanul propohtust.
MELLER L. EGYED
BUDAPEST,
IX. Leányfalu 7.
Telefon-Árterekben
48-21.

VÉDJEGY.



FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.
varrógép részvénytársaság. Bognár-u. 2.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjeggyel ismerhetők fel.
Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjeggyel ismerhetők fel.

SCHMÖLTZ LÁSZLÓ
CIM-, CIMER-, SZOBAFESTŐ- és MÁZOLÓ
SZÉKESFEHÉRVÁR, VÁSÁRTÉR 17. SZÁM.

== Elvállal minden e szakmába vágó munkát a legnagyobb igényeknek megfelelőleg, szolid árak mellett. ==

Ugyanott egy jó házból való fiu tanulóknak felvétetik.

Szőlő eladás.

Az ugynevezett Ráchegyen levő 18 oktályos szőlőmet, mely áll 2 préházból, 2 pincéből, hozzá 2 prés, 180 hektó boroshordó, továbbá gyümölcsös parkja, kutja és külön bejárata. A szőlő a lehető legjobb karban van, az idei termést 100—120 hektóra lehet becsülni. Komoly vevő tudakozódhat levélben vagy személyesen. Felcsút, Borbála-major

Németh Jánosnál.

A peronoszpóra leghatékonyabb ellenszere a
Dr. ASCHENBRANDT-féle

Bordói-por

amint azt egy a külföldi mint kilenc éves hazai tapasztalatok igazolják. Nem perzsel! L. l. tapad! A feokendőköt nem rontja! A burgonyavész ellen használt szerek közt is a leghatásosabb!

A liztharmat legbiztosabb gyógy- és óvszere a Dr. ASCHENBRANDT-féle

Rézkén-por

mely a szőlőt az antraknózis ellen is megvédi.

A porok arai Budapesten:

50 kg. zsákban kg.-kint	bordí-por	72 f.
10 és 5	"	"
2	"	"
50 kg. zsákban kg.-kint	rézkénpor	45 f.
10 és 5	"	"
2	"	"

Gyártás korlátolt! Tessék a szükségletet mielőbb megrendelni. A porok szállítása bármely időben és részleteiben történhet. — Ismertető füzeteket, a használati utasításokat küld, megrendeléseket elfogad a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. ker. Alkotmány-utca 31. szám.

A por ezenkívül kapható és megrendelhető:

Flits Pál és Fianál Székesfehérvár.
Kováts Pálnál Székesfehérvár.
Szigethy Testvéreknél Székesfehérvár.
Déri János és Fianál Ercsi.

LEGJOBB CIPŐTISZTÍTÓSZER

NIGRIN

mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatnál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kiparólgását nem akadályozza.

ST. FERNOLENDT, Bécs
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

Felhívás!

Miután számtalan kül- és belföldi próba véglegesen igazolja, hogy

jó minőségű műtrágya

használatával ugyanazon földről könnyen lehet az eddigi évi terméseket megduplázni, elhatároztuk, hogy az őszi vetések alá az idén is, úgy mint előző években fogunk hozatni műtrágyát.

Kérjük azonban az igen t. vevőinket, hogy szükségletüket már előre fő- vagy fióküzletünkben előjegyeztetni kegyeskedjenek.

Ker. Fogyasztási Szövetkezet
Igazgatósága.



HIRTLING PAL
KOCSIGYÁRTÓ,

Üzlet: Tolnai-utca 16. Székesfehérvár. Raktár: Simor-utca 35.

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlom dusan berendezett kész kocsik raktáromat. Továbbá ajánlom ujonnan berendezett bogsnár üzletemet, készletbe tartok mindennemű hintó és hajtó kocsik korbákat, kerekeket és hozzá tartozó összes fa részeket a leggyorsabban és jutányos árban szállítok.

Kovács, bogsnár és kocsifényező
tanulók felvételnek.

Találmányok

szabadalmazása vagy értékesítése előtt egy Magyarországon, mint bármely külföldi államban forduljon a „Szabadalmi Ujság” szerkesztőségéhez Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 26. Kérje a SZABADALMI UJSÁG ingyen mutatványszámát. 1100.

Keil-lakk

legkötőbb mázólo-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára
Keil-féle fehér „Glasur” fénymáz 90 fill.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Székesfehérvárott: Flits Pál és Langraf Gábor és Fia Jókai-utca.
Bicske: Keller Szilárd.
Sárbogárd: Braun Miksa.
Veszprém: Bakos Kálmán.

Alba Mozgófényképszínház a vásártéren.

Előadás kezdete este fél 9 óraker. Vasárnap és ünneppnap két előadás, este 7 és 9 óraker.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.